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      	Poleć książkę


      	Kup w wersji papierowej


      	Oceń książkę

    

  


  
    
      	Księgarnia internetowa


      	Lubię to! » nasza społeczność

    

  


  
    


    
      Podziękowania dla wszystkich moich bliskich 
    


    
      — za wsparcie.
    


    


    
      Szczególne podziękowania dla Taty 
    


    
      — za wszechstronną konsultację merytoryczną.
    

  


  
    Wstęp


    Jak zapewne większość Czytelników, nie przepadam za wstępami, dlatego zamieszczę tutaj jedynie ogólne informacje dotyczące tej książki.


    Głównym celem, jaki sobie postawiłem, było opisanie zagadnienia procesów biznesowych z perspektywy praktycznej. Mam tu na myśli praktykę opartą na znajomości problemów występujących w polskich biurach — zarówno w przedsiębiorstwach komercyjnych, jak i urzędach publicznych. Dlatego właśnie Czytelnik powinien się spodziewać raczej praktycznych porad niż wykładu o charakterze akademickim. Założyłem, że istnieje małe prawdopodobieństwo, iż Czytelnikowi przydadzą się naukowe definicje, za to z pewnością skorzysta z moich doświadczeń, w tym także z popełnionych przeze mnie błędów (dzięki czemu być może uniknie własnych). Z tego samego powodu przedłożyłem praktyczną użyteczność nad abstrakcyjną wierność notacji[1].


    W drugim wydaniu książka została uzupełniona o krótki przewodnik po aplikacji Enterprise Architect — obowiązkowym narzędziu w wielu firmach produkujących oprogramowanie. Mam nadzieję, że zainspiruje on Czytelników do własnych poszukiwań.


    Zawartość książki


    Książka obejmuje pięć bloków zagadnień:


    
      	W rozdziałach 1. – 5. omówiłem formalne aspekty projektowania procesów. Znajdują się w nich informacje o samym procesie, o używanych notacjach i rodzajach obiegów.


      	Rozdziały 6. – 8. obejmują praktyczne zagadnienia związane z procesami biznesowymi, w tym najczęściej popełniane błędy, rozwiązania typowych problemów spotykanych w polskich przedsiębiorstwach, a także zagadnienia optymalizacyjne i interfejsowe.


      	W kolejnym bloku (rozdziały 9. i 10.) zostały omówione testowanie oraz pomiary procesów.


      	W rozdziale 11. znajdują się informacje o tym, jakie zmiany w organizacji implikuje wprowadzenie struktury zorientowanej na procesy.


      	Rozdział 12. (dodany w drugim wydaniu książki) stanowi wstęp do projektowania procesów przy użyciu jednego z najpopularniejszych narzędzi CASE, programu Enterprise Architect.

    


    Na końcu książki znajduje się dodatek A, który jest swego rodzaju ściągawką z symboli stosowanych przy opisywaniu procesów w różnych notacjach. Zamieszczono również wykaz zalecanej dalszej lektury.


    Dla kogo przeznaczona jest ta książka?


    Sądzę, że może się ona przydać:


    
      	analitykom i projektantom procesów pracującym zarówno po stronie dostawców rozwiązań, jak i ich klientów;


      	pracownikom firm nieinformatycznych, których zakres obowiązków obejmuje tworzenie procesów biznesowych i opiekę nad nimi;


      	studentom kierunków informatycznych i ekonomicznych;


      	członkom kadry zarządzającej kształtującym strukturę swoich firm;


      	pracownikom działów jakości.

    


    
      
        [1] Przykładowo: jeśli w danym miejscu wygodniejsze i bardziej czytelne jest zastosowanie symbolu z wersji 1.0 notacji, nie staram się przekonać Czytelnika, by „ortodoksyjnie” poprzestał na symbolach z notacji 2.0. Książka jest przeznaczona dla praktyków, a nie teoretyków BPMN czy UML-a.

      

    

  


  
    Rozdział 1.

    Proces


    Na początek, zanim przejdę do opisu notacji służących do zapisu danych o procesie, chciałbym, abyśmy się wspólnie zastanowili nad tym, jakie elementy trzeba wyspecyfikować, żeby można było powiedzieć, iż proces został zdefiniowany.


    Tradycyjnie w tym właśnie miejscu należałoby zdefiniować proces, ale… jestem głęboko przekonany, że definicje (z których część podałem w tabeli 1.2) niczego istotnego do naszego rozumowania nie wnoszą. Tak naprawdę wszystkie one są mniej lub bardziej nieudolną próbą zwerbalizowania jasnych dla wszystkich intuicji[1].


    Inna sprawa, że w terminologii procesowej panuje „pomieszanie języków” niczym u stóp biblijnej wieży Babel. Tabela 1.1 wymienia (i prostuje) kilka błędnych stereotypów.


    Tabela 1.1. Stereotypy


    
      
        
        
        
      

      
        
          	
            CYBERNETYKA

          

          	
            NIE JEST

          

          	
            nauką o komputerach.

          
        


        
          	
            NIE JEST

          

          	
            nauką o budowaniu robotów.

          
        


        
          	
            JEST

          

          	
            nauką o sterowaniu.

          
        

      
    


    
      
        
        
        
      

      
        
          	
            SYSTEM

          

          	
            NIE JEST

          

          	
            programem komputerowym (a raczej może, ale nie musi być programem komputerowym).

          
        


        
          	
            JEST

          

          	
            obiektem złożonym z elementów lub innych systemów, realizującym jakąś funkcję. Systemem jest program księgowy, ale także samochód, latarka elektryczna czy studnia z kołowrotkiem.

          
        

      
    


    
      
        
        
        
      

      
        
          	
            SYSTEMY BPM

          

          	
            NIE SŁUŻĄ DO

          

          	
            zarządzania procesami (wbrew swojej nazwie — Business Process Management). Gdyby chcieć znaleźć „zarządzanie procesami” w firmie, to należałoby go szukać w dziale rozwoju i organizacji, w którym analitycy biedzą się nad usprawnianiem procesów.

          
        


        
          	
            SŁUŻĄ DO

          

          	
            wspomagania (bądź wspierania) przeprowadzania, śledzenia i kontroli procesów biznesowych.

          
        

      
    


    Inna sprawa to atrybuty procesu, czyli te elementy, które go opisują i definiują. Musimy je znać, aby wiedzieć, kiedy nasz opis jest kompletny.


    Tabela 1.2. Definicje procesu[2]


    
      
        
        
      

      
        
          	
            [image: ]

          

          	
            DEFINICJE PROCESU

          
        


        
          	
            Proces biznesowy to…

          
        


        
          	
            Wikipedia

          

          	
            …uporządkowany w czasie ciąg zmian i stanów zachodzących po sobie. Nośnikiem każdego procesu jest zawsze w efekcie jakiś system fizyczny. Każdy kolejny stan systemu jest spowodowany przez zmianę stanu poprzedniego albo przez oddziaływanie zewnętrzne na system.

          
        


        
          	
            M. Hammer i J. Champy

          

          	
            …zbiór działań, który posiada jeden lub wiele rodzajów wejść i przekształca je w wyjścia przedstawiające wartość dla klienta.

          
        


        
          	
            I. Durlik

          

          	
            …zbiór działań, które elementy wejściowe przetwarzają w elementy wyjściowe przedstawiające wartość dla klienta.

          
        


        
          	
            Norma PN-EN ISO 9000:2000

          

          	
            …zbiór działań wzajemnie powiązanych lub wzajemnie oddziałujących, które przekształcają wejścia w wyjścia.

          
        


        
          	
            T. Davenport

          

          	
            …posiadający strukturę zestaw mierzalnych działań, zaprojektowany w celu dostarczania konkretnego rezultatu dla określonego klienta lub na jakiś określony rynek.

          
        


        
          	
            J. Johanson

          

          	
            …zbiór powiązanych działań, pobierający coś na wejściu i przekształcający to na wartość wyjściową, która jest przydatniejsza dla odbiorcy.

          
        


        
          	
            T. Davenport i J. Short

          

          	
            …zbiór logicznie powiązanych operacji wykonywanych, by osiągnąć cel biznesowy.

          
        


        
          	
            J. Boszko

          

          	
            …przekształcenie tworzywa w produkt.

          
        


        
          	
            BPMN v. 2.0

          

          	
            …określony zbiór aktywności biznesowych, stanowiących niezbędne kroki w celu osiągnięcia celu biznesowego. Obejmuje on przepływ i użycie informacji oraz zasobów.

          
        


        
          	
            akademicka

          

          	
            …łańcuch czynności transformujących stan p w stan p+k dla k>0.

          
        


        
          	
            W. Mantura

          

          	
            …występujący w czasie ciąg zdarzeń, któremu podlega określony obiekt.

          
        


        
          	
            Oxford English Dictionary

          

          	
            …ciągłe i periodyczne działanie ludzkie lub też następujące po sobie działania podejmowane w określony sposób i prowadzące do osiągnięcia pewnego rezultatu; działanie lub seria operacji.

          
        


        
          	
            M. Hammer i J. Champy

          

          	
            …kolekcja operacji mająca jeden lub więcej rodzajów wejść i tworząca wartość wyjściową dla klienta, posiadająca swój cel, reagująca na zdarzenia zachodzące w świecie zewnętrznym lub w innych procesach.

          
        


        
          	
            H. Eriksson i M. Pencker

          

          	
            Proces biznesowy ma określony cel, zestaw obiektów wejściowych i obiektów wyjściowych. Obiektami wejściowymi są zasoby, przekształcane lub zużywane jako część procesu, tak jak surowce w procesie produkcyjnym.

          
        

      
    


    1.1. Składowe opisu procesu


    Na najwyższym poziomie ogólności czynnikami opisującymi proces są:


    
      	nazwa procesu,


      	dane wejściowe (w przypadku procesu produkcyjnego — surowce lub półprodukty),


      	dane wyjściowe (w przypadku procesu produkcyjnego — produkty wyjściowe).

    


    W tym ujęciu proces jest „czarną skrzynką”, opisaną jedynie zależnościami pomiędzy danymi wejściowymi i wynikami (rysunek 1.1).


    [image: ]


    Rysunek 1.1. Proces jako „czarna skrzynka”


    Najczęściej jednak do tego prostego opisu dodaje się jeszcze czynniki zewnętrzne (rysunek 1.2).


    [image: ]


    Rysunek 1.2. Rozszerzony schemat procesu


    Niestety, taki „zewnętrzny” opis może się przydać jedynie w wysokopoziomowych szkicach analitycznych. Aby model był użyteczny i przydatny do wdrożenia systemu, trzeba zebrać o wiele więcej danych.


    1.2. Elementy określające proces


    Podstawowymi elementami opisu procesu są:


    
      	Operacje — czynności, jakie muszą zostać wykonane w celu skompletowania procesu. Jeśli przechodzimy na poziom wykonawczy, ważne jest również określenie grupowania operacji w kroki.


      	Trajektoria — opis sposobu, kolejności i warunków następowania po sobie operacji.


      	Wykonawcy (aktorzy) — określenie, kto wykonuje poszczególne operacje (lub, uogólniając, jakie są warunki przydzielania wykonawców do poszczególnych operacji). Pojęcie „aktor” jest dość szerokie — może obejmować osoby lub grupy osób, ale także systemy informatyczne.


      	
        Zdarzenia wpływające na proces — jest ich kilka rodzajów:

        
          	inicjujące,


          	wstrzymujące i uwalniające wykonywanie niektórych operacji,


          	wyjątki — wywołujące procedury obsługi błędów,


          	synchronizujące proces z innymi procesami,


          	wynikowe — generowane w wyniku działania procesu.

        

      


      	Elementy kontrolne — balans obciążenia, statystyki, miary jakości itp.

    


    Wszystkie powyższe elementy zostaną omówione w dalszych rozdziałach książki. Zanim jednak do tego przejdziemy, musimy się zapoznać z językiem, w jakim zostaną one opisane. Takim „procesowym esperanto” są notacje opisu. To nimi właśnie zajmiemy się w kolejnych rozdziałach.


    Rysunek 1.3 pokazuje wzajemną zależność pojęć związanych z procesami biznesowymi.


    [image: ]


    Rysunek 1.3. Pojęcia związane z procesami biznesowymi i ich wzajemne zależności


    
      
        [1]  Język akademicki na przełomie XX i XXI wieku stał się bardzo „poważny” i formalny — do tego stopnia, że staramy się koniecznie sformalizować i zdefiniować rzeczy dla wszystkich oczywiste. Nasi przodkowie mieli w tej sprawie więcej dystansu i poczucia humoru. Do anegdoty przeszedł zamieszczony w pierwszej polskiej encyklopedii powszechnej ks. Benedykta Chmielowskiego opis hasła „koń” — „jaki jest, każdy widzi”. Ksiądz — będąc uczonym, ani myślał silić się na definiowanie zwierzęcia znanego każdemu w jego czasach z codziennej praktyki.

      


      
        [2]  Polskie wersje definicji za: M. Adamczyk, Procesy przedsiębiorstwa — definicje, http://procesybiznesowe.pl/2011/procesy-przedsiebiorstwa-%E2%80%93-definicje/ [dostęp: 10 maja 2013].

      

    

  


  
    Rozdział 2.

    Notacja BPMN


    Notacja BPMN


    Notacja BPMN (ang. Business Process Model and Notation) została stworzona specjalnie do opisywania procesów biznesowych i stanowi dziś podstawowy sposób ich zapisu — dlatego został jej poświęcony osobny rozdział. Pierwotnie składała się tylko z jednego diagramu (ang. Business Process Diagram). W wersji 2.0 zestaw diagramów wzbogacono o diagramy choreografii i kolaboracji (współpracy).


    Rozpoczniemy od zdefiniowania prostego procesu, który — w miarę wprowadzania nowych symboli — będziemy komplikować.


    Przedstawiony na rysunku 2.1 przebieg obrazuje proces rozpatrywania reklamacji w maksymalnie uproszczonej wersji.


    [image: ]


    Rysunek 2.1. Proces reklamacyjny


    Proces składa się z dwóch działań (zwanych krokami lub zadaniami)[1]: przyjęcia wniosku reklamacyjnego oraz rozpatrzenia reklamacji.


    Rozpoczyna się wizytą osoby składającej reklamację — mówimy, że jest to dla procesu zdarzenie inicjujące lub zdarzenie początkowe. Zdarzenie początkowe oznaczamy okręgiem narysowanym cienką linią.


    Zakończenie procesu nazywamy umownie zdarzeniem końcowym i rysujemy jako okrąg narysowany grubą linią.


    Symbole zdarzeń mogą być uściślane przez dodatkowe znaki (patrz rysunek 2.2).


    [image: ]


    Rysunek 2.2. Najważniejsze elementy opisu procesu


    Krok oznaczamy w BPMN prostokątem o zaokrąglonych rogach z wpisaną pośrodku nazwą (rysunek 2.3).


    [image: ]


    Rysunek 2.3. Symbol kroku (zadania)


    Zdarzenie początkowe, kroki i zdarzenie końcowe są połączone strzałkami wskazującymi przepływy sterowania (czyli, mówiąc po ludzku, pokazują kolejność, w jakiej są wykonywane kroki).


    
      
        
        
      

      
        
          	
            [image: ]

          

          	
            Wyobraźmy sobie akcję piłkarską składającą się z następujących elementów:


            
              	wybicie piłki przez bramkarza (po gwizdku sędziego);


              	prowadzenie piłki przez pomocnika i podanie skrzydłowemu;


              	prowadzenie piłki przez skrzydłowego i podanie do napastnika;


              	strzał w stronę bramki i gol.

            


            Gdyby narysować tę akcję w postaci procesu w notacji BPMN, diagram wyglądałby jak na rysunku 2.4.


            Rysunek pozwala prześledzić podstawowe elementy procesu: zdarzenia oznaczają wystąpienie pewnych stanów (lub właśnie zdarzeń, takich jak gwizdek sędziego czy strzelenie gola), przepływy są odpowiednikiem podawania piłki przez zawodników, a wykonywane przez nich czynności (w tym przypadku np. bieg z piłką) odpowiadają zadaniom procesu.


            Opis elementów diagramu przedstawia tabela 2.1.


            Przepływy w naszym piłkarskim przykładzie są bardzo wyraźne — podania nie da się nie zauważyć, jest ono wynikiem świadomego działania piłkarza. Jednak wspomniane przejścia nie w każdym procesie są jawne — niekiedy mogą oznaczać jedynie kolejność (następstwo) zadań.


            Jak widać, przepływy nie są jakimś fizycznym przekazaniem tokena — pokazują po prostu, którą czynność należy podjąć po skończeniu aktualnie wykonywanej.


            [image: ]


            Rysunek 2.4. Proces „akcja piłkarska”


            Tabela 2.1. Opis elementów diagramu z rysunku 2.4


            
              
                
                
              

              
                
                  	
                    [image: ]

                  

                  	
                    Zadanie (czynność wykonywana w trakcie procesu) oznaczamy w postaci prostokąta z zaokrąglonymi rogami: w jego środku będziemy wpisywać nazwę zadania.


                    Zadaniami w przypadku akcji piłkarskiej są:


                    
                      	
                        [image: ]

                      


                      	wybicie piłki przez bramkarza;


                      	bieg z piłką;


                      	strzał na bramkę przeciwnika.

                    

                  
                


                
                  	
                    [image: ]

                  

                  	
                    Zdarzenie inicjujące oznaczamy kółkiem otoczonym cienką linią.


                    Zdarzeniem inicjującym do rozpoczęcia akcji piłkarskiej jest gwizdek sędziego.


                    [image: ]

                  
                


                
                  	
                    [image: ]

                  

                  	
                    Zdarzenie końcowe (osiągnięcie wyniku procesu) oznaczamy kółkiem narysowanym grubą linią.


                    W naszym procesie celem będzie gol.


                    [image: ]

                  
                


                
                  	
                    [image: ]

                  

                  	
                    Przepływ sterowania (inaczej: przekazanie tokena)[2] oznaczamy strzałką.


                    W naszym procesie odpowiada on podaniu piłki do kolejnego gracza.

                  
                


                
                  	
                    [image: ]

                  

                  	
                    Jeśli chcemy dodać jakiś komentarz do któregoś z elementów podpisu, możemy wykorzystać symbol adnotacji. W obszarze tekstowym wpisujemy treść notatki, a koniec przerywanej linii powinien się łączyć z elementem, którego opis dotyczy.

                  
                

              
            


            Rysunek 2.5 definiuje przebieg procesu smażenia indyka w cieście.


            [image: ]


            Rysunek 2.5. Proces przygotowywania indyka w cieście

          
        

      
    


    2.1. Rodzaje zadań


    Symbole zadań mogą zostać uzupełnione ikonami określającymi ich rodzaj (tabela 2.2).


    Tabela 2.2. Rodzaje zadań


    
      
        
        
      

      
        
          	
            [image: ]

          

          	
            Zadanie „Usługa”


            Zadanie wykonywane przez system w sposób automatyczny. Może (ale nie musi) być związane z usługą sieciową.


            Usługę może wykonywać np. system dziedzinowy.

          
        


        
          	
            [image: ]

          

          	
            Zadanie wysyłające


            Zadanie wysyłające komunikat do podmiotu spoza procesu[3].


            UWAGA: wysyłka odbywa się w sposób automatyczny! Jeżeli na przykład zadanie jest realizowane przez użytkownika wysyłającego e-mail, należy posłużyć się opisanym niżej symbolem osoby ([image: ]).

          
        


        
          	
            [image: ]

          

          	
            Zadanie odbierające


            Zadanie odbierające komunikat od podmiotu spoza procesu.


            UWAGA: podobnie jak wcześniej wysyłka, odbiór odbywa się w sposób automatyczny.
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            Zadanie odbierające inicjujące (rozpoczynające proces)


            Zadanie odbierające komunikat inicjujący od podmiotu spoza procesu.


            UWAGA: odbiór odbywa się w sposób automatyczny.
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            Zadanie użytkownika


            Zadanie realizowane przez użytkownika przy użyciu jakiegoś elementu systemu komputerowego.
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            Zadanie ręczne


            Zadanie realizowane przez użytkownika poza systemem komputerowym (np. spinanie kartek, stemplowanie, wkładanie pisma do segregatorów itp.).
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            Zadanie skryptowe


            Zadanie realizowane na podstawie skryptu przez silnik procesowy.
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            Zadanie „Reguła biznesowa”


            Zadanie wykonywane przez silnik reguł biznesowych „na zlecenie” silnika procesowego (proces dostarcza i odbiera dane, silnik reguł biznesowych je przetwarza).


            Może służyć np. do sprawdzania limitów, agregacji itd. (patrz podrozdział „Obieg definiowany za pomocą silnika reguł” w rozdziale 5.).

          
        

      
    


    W opisie rodzajów zadań wspomniano o komunikatach. Komunikaty są informacją wypływającą z procesu biznesowego lub docierającą do niego (często wypływającą z jednej jego części i docierającą do innej). Najistotniejszym zastosowaniem komunikatów jest łączność pomiędzy procesami biznesowymi przebiegającymi w różnych organizacjach (czyli „basenach” — będzie o nich mowa w podrozdziale „Reprezentacja interakcji z podmiotami zewnętrznymi”).


    Komunikat oznaczamy przerywaną linią zakończoną niewypełnionym grotem strzałki o trójkątnym kształcie. Na rysunku 2.6 oznaczono nią komunikat powiadomienia klienta o rozpatrzeniu reklamacji.
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    Rysunek 2.6. Proces reklamacji uzupełniony o komunikat o jej rozpatrzeniu


    2.2. Rozgałęzianie procesu


    Niestety, bardzo rzadko procesy są zwykłymi listami czynności do wykonania. Rozgałęzienia stosujemy w dwóch podstawowych sytuacjach:


    
      	gdy przebieg procesu zależy od spełnienia jakichś warunków,


      	gdy dwie lub więcej czynności mogą być wykonywane jednocześnie.

    


    Najczęściej stosowanym mechanizmem rozgałęziania są bramki.


    2.2.1. Bramka ALBO (XOR)


    Najbardziej „naturalnym” rodzajem jest bramka ALBO (określana też jako XOR). Stosowana jest wówczas, gdy stoimy przed wyborem mającym tylko jedno poprawne rozwiązanie. W najprostszym przypadku jest to wybór: Tak/Nie (rysunek 2.7).
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    Rysunek 2.7. Bramka ALBO z dwoma wyjściami


    Gałęzi wyjściowych może być więcej. Istotne jest to, że zawsze tylko jedna z gałęzi spełnia warunek bramki (patrz rysunek 2.8).
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    Rysunek 2.8. Bramka ALBO z trzema wyjściami


    Nie ma potrzeby opisywania wszystkich gałęzi warunkami — jedna z nich może być domyślna (tj. realizowana wówczas, gdy nie został spełniony warunek żadnej z pozostałych gałęzi). Aby oznaczyć gałąź jako domyślną, przyjęło się ją przekreślać. Konstrukcja na rysunku 2.8 jest równoważna tej przedstawionej na rysunku 2.9.
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    Rysunek 2.9. Bramka ALBO z przepływem domyślnym


    Niekiedy stosowany jest symbol bramki ALBO bez wpisanego znaku X (rysunek 2.10).
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    Rysunek 2.10. Bramki ALBO — symbole A i B są równoważne
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            Rysunek 2.11. Przykład zastosowania bramki ALBO

          
        

      
    


    2.2.2. Bramka LUB (OR)


    Bramka LUB różni się od poprzedniej (ALBO) tym, że warunki wyjściowe mogą się pokrywać; proces może być kontynuowany w dwóch gałęziach (lub większej ich liczbie).


    W przebiegu zaprezentowanym na rysunku 2.12 reakcja na prośbę o kredyt może być trojaka:


    
      	Jeśli konto jest debetowe, wniosek zostanie odrzucony.


      	Jeśli stan konta jest dodatni, wniosek zostanie przyjęty.


      	Jeśli stan konta jest większy od 10 000 zł, proces potoczy się dalej dwiema gałęziami: wniosek zostanie przyjęty, a ponadto bank przyzna klientowi „złotą kartę”.
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    Rysunek 2.12. Zastosowanie bramki LUB (OR)


    Gdyby chcieć zaprezentować tę konstrukcję przy użyciu bramek ALBO, należałoby użyć co najmniej dwóch (rysunek 2.13), a i tak efekt nie byłby identyczny (w przypadku stanu większego niż 10 000 w schemacie na rysunku 2.12 akceptacja wniosku o przyznanie „złotej karty” następuje jednocześnie, z kolei konstrukcja z rysunku 2.13 wymusza wykonanie tych czynności kolejno po sobie).
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    Rysunek 2.13. Przykład zastąpienia bramki LUB dwoma bramkami ALBO


    Alternatywną metodę zapisu bramki LUB pokazano na rysunku 2.14.
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    Rysunek 2.14. Alternatywna metoda zapisu bramki LUB


    2.2.3. Bramka I (AND)


    Bramka służy do rozszczepienia procesu na gałęzie, które będą wykonywane równolegle.


    Oznaczamy ją znakiem plusa (rysunek 2.15).
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    Rysunek 2.15. Bramka I (AND)
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            W poniższym przykładzie zadania Wysłanie powiadomienia oraz Przelew są wykonywane równolegle.


            [image: ]


            Rysunek 2.16. Przykład zastosowania bramki I (AND)

          
        

      
    


    2.2.4. Bramka złożona (COMPLEX)


    Bramka złożona (rysunek 2.17) jest przeznaczona tak naprawdę do obsłużenia wszystkich sytuacji, z którymi nie są w stanie poradzić sobie inne bramki. Pozwala obsłużyć bardzo skomplikowane — definiowane przez użytkownika — warunki działania. Jako jedyna posiada także dwupozycyjny stan wewnętrzny.
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    Rysunek 2.17. Bramka COMPLEX


    Jej stosowanie daje bardzo duże możliwości projektantowi procesu, jednak z drugiej strony sprawia, że schemat procesu staje się mniej czytelny. Autorzy większości zastosowań są zgodni: jeśli to tylko możliwe, należy unikać korzystania z tej bramki.


    Również większość systemów procesowych nie obsługuje jej funkcjonalności.


    2.3. Symbole zdarzeń


    Zdarzenia w BPMN oznaczamy okręgiem. Symbol zdarzenia składa się z czterech cech:


    
      	grubość i rodzaj obramowania okręgu (linia pojedyncza, podwójna, pogrubiona);


      	styl linii obramowania okręgu (ciągła, przerywana);


      	ikona wewnątrz symbolu (Message, Timer, Rule, Link, Multiple, Paralell multiple, Escalation, Cancel, Compensation, Exception, Signal, Terminate);


      	rodzaj ikony (konturowy, wypełniony).

    


    2.3.1. Grubość i rodzaj obramowania okręgu, czyli symbole zdarzeń


    Poznaliśmy już symbole zdarzenia początkowego (okrąg narysowany cienką linią) i końcowego (okrąg narysowany grubą linią). Nadszedł czas na wprowadzenie pojęcia zdarzenie pośrednie. Na schemacie zaznacza się je okręgiem z podwójną, cienką obręczą. Symbole ramek zostały zaprezentowane na rysunku 2.18.


    [image: ]


    Rysunek 2.18. Podstawowe symbole zdarzeń


    2.3.1.1. Zdarzenia początkowe (inicjujące)


    Zdarzenie początkowe to — jak sama nazwa wskazuje — zdarzenie, od którego rozpoczyna się proces. Zdarzenie końcowe oczywiście kończy proces (rysunek 2.19).
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    Rysunek 2.19. Proces z pojedynczymi zdarzeniami początkowym i końcowym


    Zasada rozpoczynania od tego samego zdarzenia


    Proces może mieć więcej niż jedno zdarzenie początkowe, pod warunkiem że wszystkie inicjują to samo zadanie (rysunek 2.20).
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    Rysunek 2.20. Prawidłowe i nieprawidłowe zastosowanie większej liczby zdarzeń inicjujących


    Warunek ten (choć niewątpliwie słuszny) bywa uciążliwym ograniczeniem, gdy dwa procesy różnią się nieznacznie, i to wyłącznie zdarzeniami wejściowymi.


    Wyobraźmy sobie na przykład proces kancelaryjny w dużej firmie: dokumenty mogą napływać różnymi kanałami (e-mail, faks, poczta tradycyjna, osobista wizyta klienta). Oczywiście przyjęcie dokumentu w każdym kanale wygląda inaczej, ale później, już po utworzeniu sprawy, przetwarzanie przebiega tak samo (przy czym bywa skomplikowane, złożone z wielu zadań — patrz rysunek 2.21).
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    Rysunek 2.21. Proces kancelaryjny o kilku początkach (szkic niezgodny z notacją BPMN)


    Tego typu proces można (i trzeba) uprościć, zamykając prawą część schematu w podproces (rysunek 2.22).
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    Rysunek 2.22. Proces kancelaryjny o kilku początkach (szkic niezgodny z notacją BPMN) — zapis z podprocesem


    Niestety, schemat na rysunku 2.22 nadal sprzeciwia się zasadzie, że zdarzenia początkowe muszą inicjować to samo zadanie.


    Aby dokonać poprawnego formalnie zapisu, należałoby narysować trzy różne procesy, jak na rysunku 2.23.
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            OD AUTORA


            Osobiście zachowuję notację, czyli tworzę schemat jak na rysunku 2.23, wówczas, gdy ma on służyć bezpośrednio do implementacji (maszyny procesowe wymagają, by proces zaczynał się zawsze od tego samego zadania). Jeśli jednak rysuję schemat do przedyskutowania z klientem funkcjonalności (zwłaszcza gdy mój rozmówca nie jest zbyt biegły w notacji), pozwalam sobie na łamanie konwencji i poświęcam poprawność na rzecz przejrzystości, rysując schemat jak na rysunku 2.22.
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    Rysunek 2.23. Formalnie poprawny zapis procesów kancelaryjnych z rysunku 2.22


    Trzeba samemu ocenić, czy poprawność formalna jest warta komplikacji schematu, jaką wymusza.


    Rozpoczynanie i kończenie procesu bez rysowania zdarzeń


    BPMN dopuszcza rysowanie procesów bez jawnych zdarzeń rozpoczęcia i zakończenia. Obowiązują wówczas trzy zasady:


    
      	Wszystkie zadania bez zdefiniowanego przepływu wchodzącego są niejawnie połączone ze zdarzeniem początkowym.


      	Wszystkie zadania bez zdefiniowanego przepływu wychodzącego są niejawnie połączone ze zdarzeniem końcowym.


      	Jeżeli zdarzenia inicjujące zostały narysowane jawnie, należy również nanieść zdarzenia końcowe (i odwrotnie).

    


    Najczęściej stosuje się zapis „bez zdarzeń” dla procesów z jednym zadaniem początkowym i jednym końcowym lub przy rysowaniu rozwiniętych podprocesów (rysunek 2.24).
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    Rysunek 2.24. Wykorzystanie notacji bez zdarzeń początkowych i końcowych


    Teoretycznie można zastosować notację bez zdarzeń początku i końca także do zapisu procesów o wielu zadaniach początkowych i/lub końcowych, jednak prowadzi to niekiedy do groteskowego wyglądu schematu (co dobrze widać na rysunku 2.25).
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    Rysunek 2.25. Skutki zastosowania notacji bez zdarzeń początkowych i końcowych w procesie o większej liczbie zadań początkowych (oba schematy są w świetle zasad notacji BPMN równoważne)


    Jak napisałem wcześniej, rysowanie zdarzeń początku i końca nie jest konieczne, jednak notacja wymaga od projektanta konsekwencji: jeśli narysowane zostały zdarzenia początkowe, to należy narysować też zdarzenia końcowe, i odwrotnie. Sytuacja, w której narysowano zdarzenia końcowe, a zaniedbano narysowanie początkowych, nie jest tolerowana (patrz rysunek 2.26).
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    Rysunek 2.26. Różne notacje rozpoczęcia i zakończenia procesu


    2.3.1.2. Bezwarunkowe kończenie procesu


    Istnieje możliwość natychmiastowego zakończenia procesu — razem z wszystkimi jego gałęziami. Służy do tego symbol kończący Terminate (rysunek 2.27):
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    Rysunek 2.27. Symbol Terminate
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            Różnicę pomiędzy zakończeniem przez zdarzenie końcowe a terminacją procesu postaram się zilustrować na przykładzie zawodów piknikowych.


            Na początek wyobraźmy sobie zawody dla trzech osób — wygrywa ten, kto najszybciej zje trzy hamburgery. Schemat procesu będzie zależny od tego, czy nagradzane jest tylko pierwsze miejsce, czy także pozostałe.


            Jeżeli nagradzane jest tylko pierwsze miejsce, to po wyłonieniu zwycięzcy (zjedzeniu hamburgerów przez największego żarłoka) pozostali przerywają jedzenie (rysunek 2.28).


            [image: ]


            Rysunek 2.28. Konkurs kończący się, gdy pierwszy zawodnik wykona zadanie


            Gdybyśmy jednak nagradzali także kolejne miejsca, po zakończeniu konkurencji przez zwycięzcę pozostali kontynuowaliby walkę, a więc na końcu każdej gałęzi należałoby narysować symbol zdarzenia końcowego (rysunek 2.29).
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            Rysunek 2.29. Konkurs toczący się do momentu, aż ostatni zawodnik wykona zadanie

          
        

      
    


    2.3.1.3. Zdarzenia pośrednie


    Mówiliśmy wcześniej o symbolu zdarzeń pośrednich (okrąg z podwójną cienką linią). Pora na omówienie rodzajów tych zdarzeń.


    Zdarzenia pośrednie pierwszego rodzaju: proces oczekujący na zdarzenie


    Ze zdarzeniem pośrednim pierwszego rodzaju mamy do czynienia wówczas, gdy proces oczekuje na zdarzenie tak długo, aż ono nastąpi (patrz przykład na rysunku 2.30).


    Z procesem oczekującym na zdarzenie wiąże się pojęcie bramki sterowanej zdarzeniami.
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            Po zakończeniu Zadania A proces czeka na wystąpienie Zdarzenia 1, zanim przejdzie do wykonywania Zadania B.


            Towar nie może zostać wysłany, póki nie dotrze do magazynu.
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            Rysunek 2.30. Oczekiwanie na zdarzenie

          
        

      
    


    Przedstawione w poprzednich rozdziałach bramki LUB oraz ALBO można nazwać „wyborem sterowanym danymi”, gdyż trasa procesu zależy od wartości danych (np. stanu konta) w punkcie wyboru.


    Bywają jednak sytuacje, w których chcemy, aby wybór aktywnej gałęzi procesu zależał od tego, jakie nastąpi zdarzenie. W takiej sytuacji należy zastosować bramkę sterowaną zdarzeniami (rysunek 2.31).
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    Rysunek 2.31. Bramka sterowana zdarzeniami[4]
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            Przykład zastosowania bramki sterowanej zdarzeniami


            Spójrzmy na przykład procesu z rysunku 2.32. W trakcie procedowania wniosku okazało się, że jego dokumentacja jest niekompletna. W tej sytuacji wystosowano wezwanie do jej uzupełnienia z 2-tygodniowym terminem. Jeśli w tym czasie nadejdzie uzupełnienie (zdarzenie pośrednie z symbolem koperty), wówczas sprawa będzie dalej procedowana. Jeśli jednak upłyną 2 tygodnie i uzupełnienie nie nadejdzie, sprawa się przedawni.


            [image: ]


            Rysunek 2.32. Przykład zastosowania bramki sterowanej zdarzeniami
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            Należy pamiętać, że na wyjściu bramki sterowanej zdarzeniami mogą się pojawić jedynie zdarzenia (nigdy zadania!). Wyjątkiem jest zadanie odbierające komunikaty (patrz rysunek 2.33).
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            Rysunek 2.33. Zadanie odbierające komunikat na wyjściu bramki sterowanej zdarzeniami
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            Istnieją także bramki sterowane zdarzeniami inicjujące proces (rysunek 2.34).
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            Rysunek 2.34. Bramki inicjujące proces; z lewej wyłączna, z prawej równoległa


            Bramka wyłączna (z lewej na rysunku 2.34) powoduje rozpoczęcie procesu po zajściu jednego z wydarzeń na jej wejściu, bramka równoległa (z prawej na tym samym rysunku) wymaga zajścia wszystkich wydarzeń wejściowych.


            Bramki te są bardzo rzadko stosowane, ponieważ można przedstawić dostarczaną przez nie funkcjonalność bez ich użycia. Na rysunku 2.35 przedstawiono trzy sposoby zapisu rozpoczęcia procesu od dowolnego zdarzenia — są one równoważne, mimo że tylko schemat A zawiera sekwencyjną bramkę inicjującą.


            Identycznie ma się sprawa z bramką równoległą: przedstawione na rysunku 2.36 schematy realizują funkcjonalność polegającą na rozpoczęciu procesu pod warunkiem wystąpienia obu zdarzeń[5].
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    Rysunek 2.35. Rozpoczynanie procesu od dowolnego zdarzenia z użyciem i bez użycia inicjującej bramki sekwencyjnej sterowanej zdarzeniami (schematy o zbliżonym znaczeniu)
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    Rysunek 2.36. Rozpoczynanie procesu od wystąpienia dwóch zdarzeń — z użyciem i bez użycia inicjującej bramki równoległej sterowanej zdarzeniami (schematy o zbliżonym znaczeniu)


    Zdarzenia pośrednie drugiego rodzaju: zdarzenia krawędziowe


    Zdarzenie pośrednie drugiego rodzaju jest umieszczone poza głównym przebiegiem procesu. Reprezentuje sytuację, gdy podczas wykonywania przez proces pewnej czynności następuje zdarzenie przerywające tę czynność i zmieniające tok procesu (rysunek 2.37).
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    Rysunek 2.37. Oczekiwanie na zdarzenie przerywające główny tok procesu


    Proces wykonuje Zadanie A i — jeśli je zakończy — przejdzie do Zadania B. Jeśli jednak przed za­kończeniem Zadania A nastąpi Zdarzenie 1, wówczas proces na­tychmiast przejdzie do Zadania C.


    Przykładem może być np. proces obsługi reklamacji — jeżeli w trakcie rozpatrywania klient zrezygnuje, proces zostanie przerwany.


    Kontrowersje związane ze zdarzeniami krawędziowymi


    Jak napisałem wcześniej, zdarzenia pośrednie krawędziowe powstały do zobrazowania sytuacji, w której jakieś zdarzenie zmienia standardowy tok procesu (nawet w trakcie realizowania jakiegoś zadania). Szybko jednak zauważono, że można w ten sposób także zobrazować oczekiwanie na zdarzenie. Co więcej, jest to dość przejrzysta notacja zastępująca bramkę oczekującą na zdarzenie. Na przykład schemat z rysunku 2.32 można przedstawić w sposób zaprezentowany na rysunku 2.38.
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    Rysunek 2.38. Zastąpienie bramki sterowanej zdarzeniami przez zdarzenia pośrednie przerywające


    Jak widać, zastosowano dodatkowe zadanie Oczekiwanie, które jest przerywane przez zdarzenie nadejścia dokumentów lub zdarzenie przekroczenia terminu nadsyłania dokumentów.


    Zastosowanie takiej konstrukcji wywołało liczne polemiki; skrót argumentów „za i przeciw” przedstawiono poniżej.
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            DYSKUSJA

          
        


        
          	
            +

          

          	
            
              	Notacja jest przejrzysta, łatwiejsza do wytłumaczenia klientom niezajmującym się na co dzień analizą biznesową niż konstrukcja z bramką sterowaną zdarzeniami.


              	Notacja generuje spójny system sterowania (proces nie staje w bramce, lecz wykonuje zadanie oczekiwania).


              	Zapis jest zgodny z prawdą; zadanie Oczekiwanie naprawdę istnieje w procesie.

            

          
        


        
          	
            _

          

          	
            
              	Zdarzenia pośrednie krawędziowe są stosowane w sposób niezgodny ze specyfikacją BPMN (w której miały być wykorzystywane wyłącznie do innych przebiegów niż główna ścieżka przetwarzania).


              	Konstrukcja zaburza schemat stanów; zadanie Oczekiwanie staje się długotrwałym stanem systemu.

            

          
        

      
    


    2.3.2. Styl linii obramowania okręgu, czyli zdarzenia przerywające i nieprzerywające


    Zdarzenia krawędziowe dzielą się na dwa rodzaje:


    
      	
        Zdarzenia przerywające proces główny.

        Wystąpienie takiego zdarzenia nieodwracalnie zmienia przebieg procesu — główny proces zostaje zaniechany.


        Na rysunku 2.39 pokazano proces zawierania ubezpieczenia. Jeśli w trakcie rozpatrywania wniosku lub wydawania polisy klient zrezygnuje, proces zostanie przerwany.


        [image: ]


        Rysunek 2.39. Proces ze zdarzeniem krawędziowym przerywającym

      


      	
        Zdarzenia nieprzerywające procesu głównego.

        Drugi rodzaj zdarzeń nie powoduje przerwania procesu głównego — wywołane zadania zostaną wykonane niezależnie od alternatywnej ścieżki.


        Zdarzenie nieprzerywające oznacza się, rysując jego krawędź linią przerywaną.


        Rysunek 2.40 przedstawia przebieg lokaty w giełdowym funduszu inwestycyjnym. Zdarzenie polegające na wpływie dyspozycji o zmianie kompozycji portfela akcji wywołuje zadanie tej zmiany, ale nie powoduje zakończenia procesu.


        [image: ]


        Rysunek 2.40. Proces ze zdarzeniem krawędziowym nieprzerywającym

      

    


    2.3.2.1. Czy symbol zdarzenia przerywającego jest konieczny?


    Mogłoby się zdawać, że wprowadzanie dodatkowego oznaczenia na nieprzerywające zdarzenie jest zbędne. Na pierwszy rzut oka schemat z rysunku 2.40 jest równoważny przedstawionemu na rysunku 2.41, wykorzystującemu standardowe zdarzenie (przerywające).


    [image: ]


    Rysunek 2.41. Próba realizacji zdarzenia nieprzerywającego za pomocą symbolu zdarzenia przerywającego


    Dlaczego to wrażenie jest mylne?


    Z dwóch powodów:


    
      	Na drugim schemacie następuje przerwanie i rozpoczęcie wykonywania zadania Obracanie pieniędzmi. W wielu przypadkach nie da się rozpocząć wykonywania zadania w miejscu zakończenia — jego procedowanie trzeba rozpoczynać od nowa.


      	Pomiędzy przerwaniem i powtórnym rozpoczęciem wykonywania zadania następuje przerwa równa co najmniej czasowi wykonania zadania Zmiana kompozycji portfela inwestycji. W wielu przypadkach może to być zadanie długotrwałe lub nawet proces składający się z kilku czy kilkunastu operacji.

    


    2.3.2.2. Przebieg bez głównego procesu


    Przy omawianiu zdarzeń przerywających i nieprzerywających wiele się mówi o głównym (przerywanym albo nie) procesie. Można sobie jednak wyobrazić schemat, w którym wszystkie wyjścia ze zdarzenia mają charakter zdarzeń. Prawdę mówiąc, rysunek 2.42 lepiej oddaje standardowe (po upłynięciu założonego czasu) zakończenie terminowej lokaty niż — zgodny w 100% z notacją BPMN — rysunek 2.40.
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    Rysunek 2.42. Schemat z wszystkimi wyjściami z zadania obsłużonymi przez zdarzenia


    2.3.2.3. Ograniczenia notacji


    Rysunek 2.43 obrazuje proces realizacji budowy pewnego urządzenia, obsługujący także zdarzenie polegające na obcięciu funduszy przeznaczonych na budowę.
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    Rysunek 2.43. Schemat obsługi zmiany budżetu przedsięwzięcia


    Jak widać, jeżeli w trakcie budowy urządzenia nadejdzie wieść o obcięciu budżetu, następuje porzucenie procesu głównego i dochodzi do próby dostosowania specyfikacji urządzenia (tak by było ono tańsze). Jeśli się to uda, proces wraca do zadania Budowa urządzenia.


    Warto zwrócić uwagę, że zapis ten sugeruje, iż zadanie to rozpoczyna się od początku, bez uwzględnienia faktu, że przecież — przed wystąpieniem zdarzenia — część czynności została już zapewne wykonana.


    Niestety, sytuacja ta nie ma zadowalającej implementacji w BPMN[6] — jest to konsekwencją przyjętego w notacji założenia traktowania zadań jako elementów „atomowych”[7].


    2.3.3. Ikona wewnątrz symbolu, czyli oznaczenie czynności


    Dotychczas najczęściej posługiwaliśmy się uniwersalnymi symbolami zdarzeń, jednak uważny Czytelnik z pewnością zauważył, że kilkakrotnie użyłem zdarzeń z ikoną wewnątrz. Notacja BPMN przewiduje, że symbole zdarzeń mogą być uściślane przez wpisywanie wewnątrz nich różnych symboli. Na przykład zdarzenie polegające na nadejściu korespondencji oznaczamy, wpisując w nie symbol koperty, a zdarzenie związane z czasem oznaczamy symbolem zegara (rysunek 2.44).
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    Rysunek 2.44. Przykładowe symbole uściślające rodzaj zdarzenia


    Wszystkie dodatkowe oznaczenia zdarzeń przedstawiono w tabeli 2.3.


    Tabela 2.3. Symbole określające rodzaj zdarzenia


    
      
        
        
        
        
      

      
        
          	
            Typ

          

          	
            Symbol

          

          	
            Opis

          

          	
            Przykłady

          
        


        
          	
            Symbol ogólny

          

          	
            Brak ikonki

          

          	
            Ogólny symbol zdarzenia

          

          	
            [image: ]

          
        


        
          	
            Message
 Komunikat

          

          	
            [image: ]

          

          	
            W BPMN 1.0 biała koperta może oznaczać zarówno przyjęcie, jak i wysyłkę komunikatu, w BPMN 2.0 wysyłkę oznacza się czarną kopertą

          

          	
            [image: ]

          
        


        
          	
            Timer
Zdarzenie zegarowe

          

          	
            [image: ]

          

          	
            Zdarzenie zależne od czasu. Stosuje się je w trojaki sposób:


            
              	jako zdarzenie uruchamiane o określonym czasie (np. 5 czerwca 2012 o 17:46),


              	jako zdarzenie uruchamiane cyklicznie (np. w każdy wtorek w południe),


              	jako zdarzenie uruchamiane po upływie określonego czasu (np. godzinna przerwa w wykonywaniu procesu). Ten sposób nie dotyczy zdarzeń początkowych

            

          

          	
            ZDARZENIE URUCHAMIANE O OKREŚLONYM CZASIE


            [image: ]


            ZDARZENIE URUCHAMIANE CYKLICZNIE


            [image: ]


            ZDARZENIE URUCHAMIANE PO UPŁYWIE OKREŚLONEGO CZASU


            [image: ]

          
        


        
          	
            Escalation
Eskalacja

          

          	
            [image: ]

          

          	
            Zdarzenie eskalacji służy do uruchomienia podprocesu eskalacji. Bywa wykorzystywane, gdy zachodzi potrzeba podjęcia działań dla zapewnienia wykonania zadania (np. konieczne jest przekierowanie pracy do kogoś innego ze względu na niepodejmowanie zadania przez wyznaczonego wykonawcę)

          

          	
            [image: ]

          
        


        
          	
            Error
Błąd

          

          	
            [image: ]

          

          	
            Zdarzenie reaguje na konkretny, nazwany błąd lub wyjątek.


            Zwykle występuje jako zdarzenie przerywające

          

          	
            [image: ]

          
        


        
          	
            Cancel
Anulowanie

          

          	
            [image: ],


            niekiedy


            [image: ]

          

          	
            Zdarzenie używane w transakcjach (patrz wstęp). Obsługuje przerwanie i tzw. rollback (kompensację, odwrócenie skutków) transakcji

          

          	
            [image: ]

          
        


        
          	
            Compensation
Kompensacja

          

          	
            [image: ]

          

          	
            W transakcjach wywołuje zadanie powodujące cofnięcie skutków innego działania

          
        


        
          	
            Conditional (Rule)
Warunek (reguła)

          

          	
            [image: ]

          

          	
            Zdarzenie zachodzi, gdy zostanie spełniony określony przez projektanta warunek

          

          	
            [image: ]

          
        


        
          	
            Signal
Sygnał

          

          	
            [image: ]

          

          	
            Przyjęcie lub wysyłka sygnału.


            Sygnał różni się od komunikatu tym, że nie posiada konkretnego adresata; może być „widziany” z każdego miejsca.


            Odwołując się do analogii z życiem codziennym, komunikat porównalibyśmy do listu wysłanego do konkretnej osoby, zaś sygnał — do ogłoszenia w prasie

          

          	
            [image: ]

          
        


        
          	
            Multiple
Zdarzenie złożone

          

          	
            [image: ],


            niekiedy także


            [image: ]

          

          	
            Zdarzenie, które może być wywoływane na wiele różnych sposobów.


            Zastępuje złożenie alternatywne kilku zdarzeń innego typu

          

          	
            [image: ]

          
        


        
          	
            Paralell multiple
Zdarzenie złożone równoległe

          

          	
            [image: ]

          

          	
            Zdarzenie, podobnie jak Multiple, grupuje kilka różnych zdarzeń składowych.


            Różnica polega na tym, że zdarzenie Multiple zachodzi po zajściu któregokolwiek z zadań składowych, zaś do zajścia zdarzenia Paralell multiple konieczne jest zajście wszystkich zdarzeń składowych

          

          	
            [image: ]

          
        


        
          	
            Link
Łącze

          

          	
            [image: ]

          

          	
            Zdarzenie to nie jest w ścisłym tego słowa znaczeniu zdarzeniem. Jest to raczej mechanizm notacji służący do:


            
              	połączenia dwóch schematów w jeden proces,


              	uproszczenia procesów o skomplikowanym przebiegu.

            


            Drugie z zastosowań jest kontrowersyjne — układ jest wprawdzie prostszy, znikają bowiem przecięcia linii, jednak niekoniecznie schemat czytelniej oddaje funkcjonalność procesu (patrz rysunek obok u dołu).


            Od wersji 2.0 notacji BPMN została rozróżniona „nadawcza” (strzałka pełna) i „odbiorcza” (pusta strzałka) wersja zdarzenia Link

          

          	
            POŁĄCZENIE DWÓCH SCHEMATÓW W JEDEN PROCES


            [image: ]


            UPROSZCZENIE SCHEMATU


            [image: ]

          
        


        
          	
            Terminate Bezwarunkowe zakończenie

          

          	
            [image: ]

          

          	
            Występuje jedynie jako zdarzenie końcowe[image: ].


            Oznacza:


            
              	zatrzymanie wszystkich zadań procesu (nawet bez koniecznej kompensacji);


              	jeśli jest narysowane na diagramie podprocesu, oznacza także zatrzymanie procesu nadrzędnego (znak uniwersalny zdarzenia końcowego oznacza na takim schemacie jedynie koniec podprocesu!)

            

          

          	
            [image: ]


            [image: ]Zdarzenie Terminate należy stosować tylko w razie absolutnej konieczności — może powodować niestabilne stany w systemie[8].


            Zdarzenie nie może być stosowane do zadań wymagających kompensacji — nie dopuszcza bowiem do jej wykonania.


            W notacji UML symbol identyczny z Terminate oznacza standardowy koniec procesu. Należy zwrócić uwagę, by nie mylić znaczenia znaku w obu notacjach.

          
        

      
    


    2.3.4. Rodzaj ikony (zdarzenie przyjęcia/zdarzenie wysłania)


    Niektóre ikony zdarzeń oznaczają czynności „korespondujące” (czyli związane z wysyłaniem lub odbieraniem „czegoś”: komunikatu, sygnału czy też linku — to ostatnie w rzeczywistości trudno nazwać korespondencją).


    Ikony w zdarzeniach „odbierających” rysujemy konturowo, w „wysyłających” — wypełniając środek na czarno. Na przykład dla zdarzenia Message symbole będą wyglądały jak na rysunku 2.45.


    [image: ]


    Rysunek 2.45. Zdarzenie Message wysyłające i odbierające


    Tabela 2.4 przedstawia wszystkie stosowane rodzaje zdarzeń.


    Tabela 2.4. Zbiorcza tabela zdarzeń


    
      
        
        
        
        
        
        
      

      
        
          	
            Rodzaj zdarzenia

          

          	
            Początkowe

            (inicjujące)

          

          	
            Pośrednie — odbiór

          

          	
            Pośrednie

            — wysyłka

          

          	
            Końcowe

          
        


        
          	
            Przerywające

          

          	
            Nieprzerywające

          
        


        
          	
            None
Symbol ogólny

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          
        


        
          	
            Message
 Komunikat

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          
        


        
          	
            Timer
Zdarzenie zegarowe

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          

          	
            brak

          

          	
            brak

          
        


        
          	
            Escalation
Eskalacja

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          
        


        
          	
            Error
Błąd

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          

          	
            brak

          

          	
            brak

          

          	
            [image: ]

          
        


        
          	
            Cancel
Anulowanie

          

          	
            brak

          

          	
            [image: ]

          

          	
            brak

          

          	
            brak

          

          	
            [image: ]

          
        


        
          	
            Compensation
Kompensacja

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          

          	
            brak

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          
        


        
          	
            Conditional (Rule)
Warunek (reguła)

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          

          	
            brak

          

          	
            brak

          
        


        
          	
            Signal
Sygnał

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          
        


        
          	
            Multiple
Zdarzenie złożone

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          
        


        
          	
            Paralell multiple
Zdarzenie złożone równoległe

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          

          	
            [image: ]

          

          	
            brak

          

          	
            brak

          
        


        
          	
            Link
Łącze

          

          	
            brak

          

          	
            [image: ]

          

          	
            brak

          

          	
            [image: ]

          

          	
            brak

          
        


        
          	
            Terminate
 Bezwarunkowe zakończenie

          

          	
            brak

          

          	
            brak

          

          	
            brak

          

          	
            brak

          

          	
            [image: ]

          
        

      
    


    2.4. Łączenie gałęzi procesu


    2.4.1. Bramka łącząca ALBO (XOR)


    W podrozdziale „Rozgałęzianie procesu” opisano rozdzielenie procesu na kilka gałęzi. Logicznie rzecz biorąc, gałęzie powinny się później jakoś połączyć. Formalnie powinno to nastąpić przy użyciu bramki łączącej (rysunek 2.46).


    [image: ]


    Rysunek 2.46. Przykłady procesów z bramkami łączącymi ALBO (XOR)


    Bramka łącząca typu ALBO (XOR) powoduje, że zostanie obsłużona tylko wejściowa dla niej gałąź procesu, która pierwsza do niej dotrze.


    Mimo poprawności notacyjnej, prawdę mówiąc, w obu powyższych przykładach można się z powodzeniem obejść bez bramek łączących (patrz rysunek 2.47).
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    Rysunek 2.47. Procesy z rysunku 2.46 narysowane bez bramek łączących


    2.4.2. Bramka łącząca I (AND)


    Trochę inaczej ma się sprawa z bramkami typu I (AND). Bramka ta — zastosowana jako łącząca — powoduje oczekiwanie, aż proces dotrze do niej wszystkimi wejściowymi gałęziami. Dlatego schematy A i B przedstawione na rysunku 2.48 nie są równoważne.
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    Rysunek 2.48. Schemat ilustrujący działanie różnych bramek łączących


    Schemat A przedstawia konstrukcję błędną. Proces rozdziela się na dwie równoległe gałęzie, ale potem dociera do zadania Udzielenie kredytu klientowi natychmiast po wykonaniu jednego z zadań (Przygotowanie dokumentów albo Zapewnienie pieniędzy na kredyt). W ten sposób zadanie to rozpocznie się albo bez przygotowanych dokumentów, albo bez pieniędzy na kredyt.


    Właściwa konstrukcja została pokazana na schemacie B. Tym razem niezależnie od tego, w której gałęzi zadanie zostanie szybciej wykonane, będzie musiało poczekać na bramce łączącej do zakończenia zadania w drugiej gałęzi procesu.


    2.4.3. Bramka łącząca LUB (OR)


    Pod względem działania bramka łącząca LUB (OR) jest bardzo podobna do bramki AND. Pozwala ona zsynchronizować kilka gałęzi procesu, przy czym ta pierwsza oczekuje tylko na „aktywne” gałęzie.


    Uzupełnijmy wykorzystany wcześniej przykład o wybór sposobu finansowania kredytu; może on być zabezpieczony ze środków własnych lub poprzez kredyt w innym banku (rekredyt). Gdybyśmy narysowali przebieg jak na rysunku 2.49 (schemat A), wówczas proces nigdy by się nie skończył — bramka łącząca AND w nieskończoność czekałaby na sygnał z wszystkich trzech gałęzi (a przecież albo gałąź środkowa, albo prawa zawsze jest „martwa”).
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    Rysunek 2.49. Przykład użycia bramki łączącej LUB (OR)


    Rozwiązaniem jest zastąpienie bramki AND bramką OR — teraz, gdy zakończone zastaną zadania w prawej gałęzi procesu i jednej z pozostałych — proces przejdzie do zadania Udzielenie kredytu klientowi (schemat B).


    2.4.4. Bramka łącząca złożona (COMPLEX)


    Podobnie jak w przypadku rozgałęzienia, łącząca bramka złożona może realizować bardzo różne funkcje dzięki możliwości definiowania warunków i operowania stanem bramki. Najczęstszym wykorzystaniem jest konstrukcja zwana Structured Partial Join (po polsku określa się ją jako „wybór M z N” lub po prostu „głosowanie”). Przykład takiej konstrukcji pokazano na rysunku 2.50.
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    Rysunek 2.50. Przykład użycia bramki złożonej — „głosowanie”


    Kierownik pewnej instytucji chce zorganizować spotkanie swoich zastępców. Uznał, że spotkanie ma sens, jeśli uczestniczyć w nim będzie większość (a więc co najmniej 3 z 5) zaproszonych. Wystosowuje zapytanie — jeśli 3 zastępców potwierdzi swoją obecność, to niezależnie od tego, co później odpowie reszta, spotkanie się odbędzie.


    Bramka złożona gromadzi odpowiedzi i kiedy są już trzy, inicjuje organizację spotkania[9].


    Główną wadą przedstawionego procesu jest brak powiadomienia organizatora spotkania o odrzuceniu jego propozycji; prawdę mówiąc, w ogóle nie obsłużono sytuacji, w której troje zastępców udzieliło odpowiedzi negatywnej! Można spróbować to naprawić przez dodanie następnej bramki złożonej (patrz rysunek 2.51), dzięki czemu odbywają się jednocześnie dwa „głosowania” — na „tak” i na „nie”. Jeśli troje zastępców zdecyduje na „tak”, spotkanie zostanie zorganizowane; jeśli zaś znajdzie się troje odmawiających udziału, proces poprosi kierownika o modyfikację terminu.
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